

ОТ РЕДАКЦИИ.

Месяц назад мы писали о велопробеге, посвящённом 105-летию Чумайского восстания в октябре 1918 года. Его участниками были два любителя велотуризма: сотрудник краеведческого музея И.П. Московченко и историк – краевед А.А. Вайкутис. Они проехали 56 км, посетив места расстрелов и братские могилы участников гражданской войны в с. Дмитриевка и п. Верх-Чебула. И, как оказалось, эта поездка у них не была последней. В каких местах нашего округа ещё побывали наши велосипедисты – читайте далее.

Второй велопробег был задуман в момент осуществления первого, зная, что события октября 1918 г. происходили не только в Верх-Чебуле, Дмитриевке, но и в Ивановке, Михайловке, Усть-Серте, Алчедате... и в центре главных событий – Чумае. Туда мы и поехали. Цель всё та же: посмотреть в каком состоянии находятся памятники и возложить цветы к обелискам.

Выехали с площади, когда Верх-Чебула ещё спала. Ровный асфальт и отсутствие встречных машин в этот субботний день, позволили нам до Чумая доехать менее чем за два часа.

Первая остановка на улице Партизанская (бывшая Каменка), где установлен памятник двум участникам восстания, расстрелянным в переулке на берегу ручья Карамык. Произошло это 26 октября 1918 года. Давыдов С.М. и Пересыпкин И.П., были опознаны солдатами отряда прапорщика Дмитриева, как активные участники, их разоружили и судьба была предсказана. Согнав жителей села, белогвардейцы устроили показательную казнь.

На месте расстрела, к 40-летию восстания, в 1958 г. жители установили четырёхгранный обелиск из кирпича со звездой. Активное участие в сооружении принимали председатель с/с Я.С. Бычков, краевед Н.Д. Барабаш и печник А.Я. Машковский. Памятник в хорошем состоянии, огорожен, но нужен мелкий ремонт.

Следующая наша остановка у памятника муниципального значения на бывшей церковной площади, откуда и началось восстание. Первыми, 25 октября 1918 года, в село вошли отряды капитана Урбановского, следом капитанов Сергеева, Осипова. Жители спрятались кто где мог: на полатах, в сарае, подполе... и только немногие ушли в лес. Солдаты вытаскивали спрятавшихся из укрытий и стогнали к избе-сходне. Высекли Штарёву Марию, Февнену Анастасию. От Пересыпкиной Дарьи требовали указать место, где скрывается муж. Не добившись признания - Дарью повесили. Уходя сожгли дома повстанцев Штарёва, Малахова, Головина. Раскатали по брёвнам дом Пересыпкина.



Памятник был установлен в 1957 г. по проекту историка – краеведа Н. Д. Барабаша, кладку из кирпича выполнил М.А. Бережнёв, штукатурила его жена Варвара. С трёх сторон таблички с именами казнённых. Огорожен, требуется ремонт: восстановление полустёртых имён и фамилий.

Третий памятный знак – стела на ул. Совхозная. Установлена в 1978 г. с изображением повстанца с винтовкой в левой руке и сжатой в кулак правой. На плите, в основании стелы, выбиты имена 12-ти расстрелянных в овраге 25 октября и слова «Борцам за восстановление Советской власти в Сибири». Сама стела в удовлетворительном состоянии, но странно огорожена - нет входа со стороны улицы.

На кладбище, где братская могила 17-ти расстрелянных, установлен памятник регионального значения. Приехали к нему мы не одни, а в сопровождении ученика 3 класса Алексея Алексеенко, который охотно согласился показать более короткий путь. Четырёхгранная пирамида со звездой установлена в 1968 г., по проекту местного краеведа Н.Д. Барабаша. В центре – доска с текстом «Светлая память землякам, павшим в борьбе за Советскую власть» и список всех захоронённых. Могила в 50-ти метрах от главного входа, по левую сторону центральной аллеи. Место огорожено, но видно, что редко, кто здесь бывает из жителей Чумая, внуков и правнуков похороненных. Трава по пояс, в некоторых местах отвалилась штукатурка, за оградой – свалка железных ржавых памятников.

Посетив все места, сфотографировав и возложив цветы, хотели тронуться в обратный путь. Но на улице к нам подъехали двое юных велосипедистов: мальчишки лет 12-13, не местные, из г. Кемерово, лето проводят в гостях у бабушек. Ваня Логинов – слушатель Президентского кадетского училища и Антон Лазарев, ученик 7 кл., тоже думает поступить в кадеты. Быстро нашли общий язык в разговоре о достоинствах спортивных велосипедов.

ПО МЕСТАМ ЧУМАЙСКОГО ФАКЕЛА

Мальчишки предложили поехать в д. Карачарово, что от с. Чумай в 4-5 км. Мы знали, памятного места, посвящённого восстанию, в деревне нет, прочитать фамилии участников не придётся. Хотя в списке сёл и деревень, принимавших участие в восстании, Карачарово значится.

Остановились у памятника воинам, павшим в годы Великой Отечественной войны. 76 карачаровцев отдали свои жизни на фронтах с 1941 по 1945 г.г. Старшему из погибших было 36 лет, младшему – 18. Обелиск в виде пирамиды, на лицевой стороне орден Отечественной войны. Перед обелиском скульптура воина. Справа и слева 10 мраморных досок с выбитыми именами погибших. Вверху надпись - «Они погибли сражаясь за Родину». Всё на территории мемориального комплекса требует капитального ремонта, а особенно памятник воину. Будет правильным, если мемориал к 80-ю Великой Победы огородят отдельной оградой от здания бывшего клуба, закрытого несколько лет назад.

На выезде из деревни остановились у дома А.Е. Мироненко. Бабушка одиноко сидела на лавочке и как-то грустно смотрела на нас, мы не могли не подъехать, поговорили о жизни. Ей 83 года, 15 лет работала в совхозе. Перетаскала несчётное количество фляг с молоком, летом косила, ставила зароды... Живёт одна, но дети, внуки не забывают, приезжают. На улице осталось три жилых дома, остальные заколочены. Из сада угостила крупными ранетками, Игорь Петрович из колонки во дворе набрал фляжку воды. Попрошались, сделав фотографию на память.

Обратная дорога была менее комфортная. Вторая половина августа, но по-летнему было жарко и пот заливал глаза. А тут ещё неприятность - дважды

проколол колесо недалеко от свёртка на д. Ивановка. Заклеил, накачал, поехали дальше.

Проезжая Ивановку, подумал,



что в октябре 1918 г. им крупно повезло. Карательный отряд вошёл в деревню 25 октября, следуя из Верх-Чебулы. Жителей согнали на площадь и в пустующем доме, который находился рядом, подвергли порке всех мужчин. Вожаков восставших: Е.М. Колосова, Н.С. Оболонко, И.П. Панибратова, Д.А. Савенкова – избил зверски и вывели на расстрел. Но местная учительница (имя её не сохранилось), муж которой был офицером в белой армии, упростила сохранить им жизнь, поручившись за «политически заблудших».

В мае 1968 г. на площади села был воздвигнут обелиск со звездой. На мраморной доске надпись «В память воинам, погибшим в гражданскую и Великую Отечественную войну 1941-1945г.г.». Обелиск обнесён металлической оградой. Основание памятника требует капитального ремонта.

Не доезжая до д. Михайловка, остановились на дороге, где с правой стороны, в поле, примерно в 150 метрах, увидели

памятник со звездой и плитой с именами погибших осенью 1918 г. Белогвардейцы в село зашли 27 октября, жителей согнали на площадь, отделив мужчин, устроили их опознание. Рядовых участников публично выпороли, вожаков В.Е. Маркидонова, М.К. Туркина, С.И. Сладкова вывели за церковь и расстреляли. Покидая село, учинили грабёж, отобрав лошадей, подводы.

Сегодня историческое место обнесено металлической оградой, но время безжалостно. Памятник муниципального значения требует ремонта: необходимо обновить сам памятник, покрасить звездочку, ограду, ворота «вросли» в землю и с трудом открываются.

В село Алчедат въехали под вечер, дождь прекратился, выглянуло солнце. Стали спрашивать, где находится памятник. Остановилась легковая машина, хозяином которой был А. Д. Сомов, местный житель. Без долгих разговоров сказал: «Следуйте за мной, покажу место расстрела наших дедов».

Свернули в проулок и вдоль изгороди крайнего дома выехали за село. Вскоре слева, метрах в ста от дороги, увидели... развевающийся на ветру ярко красный флаг, прикрепленный к оградке. В селе, 105 лет назад, каратели высекли большинство мужчин. Арестовали шесть человек. Троиц: Захара Барабаш, Семёна Винникова, Николая Власова после допросов и побоев, босых, в одних портках привели на берег реки Алчедат и

расстреляли. Мёртвых привязали к лошадям и, для устрашения жителей, протащили по улицам села. Ещё троих Н.Воронина, Л.Дрыгина и А.Завалова повезли в город Мариинск, но по дороге их зарубили шашками, сбросив тела в кювет у дороги. Сегодня внутри оградки стоит плита из мраморной крошки и на ней надпись «24 октября 1918 г. на этом месте были расстреляны участники Чумайского восстания: С.Ф. Винников, Н.А. Власов, З.К. Барабаш». Памятник в относительно хорошем состоянии, но требует восстановления полустёртой от времени надписи, а ограда – свежей покраски.

Отъезжая от этого трагического места из далёкой осени 1918, вспомнилось четверостишие, где-то прочитанное:

*С настоящим прошлым,
сплетаясь,
Образует сказочную вязь.
Память всюду памятники
ставит,
Чтобы связь времён
не прервалась.*

Фото автора.